

## 4名儿童玩水3人溺水,他下水勇救2人后体力不支 定安70岁阿公英勇献身

3月8日下午,定安4名儿童玩水时3人溺水,70岁的五保户叶敬忠阿公英勇下水救人,先后救起2名儿童,当救第3名儿童时,由于体力不支,不幸与该儿童双双溺亡。

事发后,定安县公安局接到相关求助报警电话,立即派龙州派出所民警第一时间赶到现场。据了解,当天下午,定安定城镇春内村4名儿童(大约七八岁)相约到南渡江玩耍。叶长康、叶长禄、叶秀民3名儿童在岸边游玩时,渐

渐向水深的地方游去,叶长青独自到另一处深一点的地方游玩。

由于南渡江比较深,叶长康、叶长禄、叶长青3名儿童同时溺水。这时,70岁的叶敬忠路过发现后,立即脱下衣服跳入水中,先后把叶长康、叶长禄拉到岸边,当他正游向水中央营救剩下的叶长青时,由于体力不支,不幸与叶长青双双溺亡。

据村民介绍,叶敬忠老人今年70岁,女儿均已外嫁,是该村的低保户。

(王聘钊)



定安县委常委、宣传部长孙译文慰问安慰英雄家属。

## 干部群众自发为英雄叶敬忠送行

9日下午,定安潭黎村里发生动人的一幕,通往叶敬忠老人安葬的地点,定城镇政府及潭黎村干部群众不分老少,有序地排起了长长的队伍,为英雄送最后一程。

追悼会现场,很多人都泪湿了眼。“他为人非常善良,而且也非常质朴,是村里公认的好人!”提起叶敬忠老人,定城镇潭黎村干部叶创全眼角湿润了,叶创全回忆道:那天村里的青年在河里找到叶敬忠的时候,老人身上还穿着未能及时脱下的衣服,一双黑色的鞋子整齐的安放在龙州河边!看到这样的场景,村里很多人都忍不住地哭了……

这次追悼会是定城镇和村里自发组织,老老少少都有前去参加,提起追悼

会的场景,定城镇委书记符公兴非常感动,这是村里人发自内心的敬仰!符公兴说道。

一个老人,为了挽救河中挣扎的生命,耗尽自己所有的体力,最终沉入龙州河底,这种见义勇为的精神着实令人感动。

9日上午开始,在叶敬忠老人生前居住过的小房子里,围绕许多前来慰问的人群,人们用一种特别的方式,表达对逝者的追忆……

定安县委书记陈军表示,叶敬忠这样的一位七旬老人,他用一种最质朴平凡的举动,触动了人们的心灵,基层党员干部,要认真学习这种见义勇为的事迹和精神,将这种感人的精神汇聚成一股推动社会发展的正能量! (王伦)

## 妥善安置善后事宜 安抚逝者家属心灵

3月8日,定城镇潭黎村七旬老翁叶敬忠勇救溺水儿童献出生命,事情发生后,按照县委书记陈军的指示,定城镇第一时间组织相关人员开展组织协调工作,妥善处置善后事宜,安抚逝者家属心灵。

“这两天,叶老的家里都沉浸在悲痛的氛围当中,有很多好心人来到叶老的家里,安抚逝者家属,希望这一家能度过难关,这是我们大家的心愿!”从8日事情发生起,定城镇委书记符公兴带领相关镇干部的身影就一直出现在潭黎村,他组织干部和村里沟通协调好逝者的善后事宜、家属安抚工作。

“除了慰问金外,我们镇里还决定,帮助解决叶敬忠的安葬问题。”符公兴对

记者说,为了及时将遗体下葬,该镇组织相关人员及时制作花圈及布置场地,按照当地风俗习惯,安排安葬事宜,镇政府解决所有的安葬费用。

据介绍,叶敬忠老人养育的5个女儿都已嫁人,家里开了个小卖部维持生计,是村里的低保户。定安县委、县政府高度重视其家庭条件困难等问题,要求定城镇尽快帮助她女儿解决就业问题,缓解家里贫困的境况。

符公兴表示:下一步,将按照县委、县政府的要求,组织全镇干部群众,认真学习叶敬忠见义勇为、舍己救人的先进事迹,把阿公的这个事迹化为一种力量,激励我们前行的脚步!

(王伦)

## 一位老人,感动一座城

### 被救儿童 舍不得这个好脾气的爷爷

“昨天我们4个人一起去河边玩,叶秀明不会游泳,就没有下水。我和叶长青、叶长康3人去河里游泳,有个地方水很深,游不动了。后来爷爷从山坡上很快下来跳入河里救我们,把我带上岸。接着,他又回到河里把叶长康也救了上来,然后他再次返回河中去救叶长青。”3月9日上午,记者在定安见到了被叶敬忠老人救起的溺水儿童叶长禄和叶长康,回忆起前一个下午的经历,11岁的叶长禄神情显出超出年龄的疲惫和憔悴,“我们被爷爷救上岸后,爷爷又回到河里去救叶长青,我看到他抱住爷爷的脖子,后来他们就一起沉下去不见了。”

“爷爷对我们很好,平时脾气也很好。我们都舍不得他。”关于同村的救命恩人叶敬忠老人,叶长禄低下了头小声说着。

### 孩子家长

“要不是阿公,我们的儿子就都没了!”

和叶阿公一起遭遇不幸的男孩名叫叶长青,今年11岁,上4年级。而被阿公救起来的两个孩子分别名叫叶长康和叶长禄,分别是8岁半和9岁。事发第二天,叶长康和叶长禄已经回学校正常上课,回想起自己溺水获救的那一刻,两个孩子仍然有些惊魂未定。

孩子们说,当天是星期天,由于天气太热,他们一行4个孩子便一起去河边玩耍,一开始下水的孩子只有年长的叶长青,还有另外一个男孩叶长康。叶长青独自到深一点的地方游玩,叶长康最先开始也只是在江边比较浅的地方,后来不小心脚一滑,感觉自己快要掉到深水里,就叫了一声,叶长禄见到后便赶紧凑过来伸手想要拉他一把,不料岸边石头太滑,一下子就被叶长康也拉进了深水里。

正当他在呛水时,是叶阿公的出现,把他们两个一起拉到岸边来的。把他们两个救到岸上后,阿公又再次冲到水里试图救叶长青。当时他亲眼看到阿公游到河中央后,曾经一度托起溺水的叶长青,想游回来,但后来“浮浮沉沉之后,他们就都沉下去了……”

“要不是阿公,我们的儿子这次就都没了!”事发第二天,当提到此事时,春内村村民叶兴奋言语间充满了感激和愧疚。

叶兴奋说,此次获救的叶长康和叶长禄分别是他和他弟弟唯一的孩子。事发前一天,一家人在一起吃饭时,他还特别跟孩子们提醒到不要到河里玩水。事发当天下午,叶兴奋正在几公里外的定城,突然接到电话,说自己的孩子好像落水了。他立马骑车往回赶,回到村里才得知,两个孩子已经被阿公给救上来了。“虽然孩子都没事,但我们根本高兴不起来,因为阿公还在水里下落不明。”随后,叶兴奋便和其他年轻人一起下河搜救。

### 村民竖拇指 叶敬忠是个“好阿公”

3月9日中午,记者来到叶敬忠老人生前所居住的小屋前看到,两间一层瓦房,房檐下两对门窗。据介绍,一边是居室,另一边用以经营小卖部。叶敬忠老人已逝,叶家人关闭了小卖部,屋檐下两套木桌椅静静地立着。记者看到,房子周遭的几棵被修剪得整整齐齐,房屋虽然矮小,但是周围却被打扫得很整洁。叶敬忠老人的邻居见到记者,纷纷涌上来,对叶老的离开表示遗憾和伤感,感叹“叶敬忠阿公生前为人很好。”

“他的小卖部几乎不赚钱的,日子过得有点紧。人太好了,东西总是不忍心卖得贵。鸡蛋拿到镇上卖,碰上人家红白喜

事,他几乎全将鸡蛋送给人家了。”叶敬忠老人的老邻居说。

村里一位中年女士感慨道:“叶阿公很勤快,很热心。他经常打扫村里的道路;村道两旁的树都是他在修剪,前段时间他刚把树冠修砍掉,因为他担心树枝太茂盛,台风来时刮倒树会砸伤人。”

“遇到谁家农活干不完,他总会找时间帮忙。今年村民种的桔梗卖不出去,也是他帮忙联系商贩进来收购的。如今,桔梗刚集中到一起,他就走了。”叶敬忠几十年的邻居老叶说。

### 叶老女儿

#### 父亲用一生教我们“做好人”

在家中,望不到老伴熟悉的背影,叶敬忠的爱人叶爱莲老泪纵横。他就是这样一个热心的人,以前村里的路不好,他都自己用车拉土平整路面,还随身携带一把镰刀,割掉路边的杂草……

叶敬忠就这么走了,二女儿叶扬芳无法接受这突如其来的打击。对于父亲英勇救人的行为,叶扬芳十分敬佩。“父亲从小就教育我们要帮助别人,做个好人。我们姐妹从小就受父亲教导,而且父亲也经常用行动教育我们,邻居凡有事需要帮忙,或是村民、路人遇到困难,只要父亲遇到,就会毫不犹豫伸出援助之手。”

“父亲是个好人,脾气好,为人和善,尤其是劝和的本事,更是得到村里人的称赞。”叶扬芳说,父亲经常告诉我们,大家在一起生活,有摩擦在所难免,但事事都应和为贵。在村里,只要有邻居相互发生争吵,父亲都会立即跑出去劝和。

### 阿公爱人:

“阿公为救孩子而死,我们觉得光荣!”

“阿公是为了救人而死的,我们虽然很难过,但他用自己一条老命换了两个孩子的命,我们觉得值,觉得光荣,只是可惜的是,他没能把最后那个孩子也都救回来……”

9日上午,当记者来到叶阿公的家中探访时,他的老伴叶爱莲含热泪这样对记者说道。从她嘶哑的嗓音中,可以听得出,老伴的突然离去对她来说多么痛苦。

叶爱莲阿婆说,她和阿公两人有五个女儿,除了小女儿嫁在村里外,其他四个女儿都嫁到外地,基本上都是他们两个独自生活,靠着种点农田和依靠每月300元的低保金维持生计。虽然过得清贫,但叶阿公很热心,总爱帮村里义务干些小好事,大家都也非常尊重叶阿公。

采访中,阿公的家人还告诉记者,阿公虽然身材不高,但是身体非常健硕,而且水性也不错,平时经常会自己下河里游泳洗澡。“这次如果不是连续救3个孩子,阿公是绝对不会淹水的。”

### 乡邻送殡

#### 愿一抔黄土带去哀思

3月9日下午,叶敬忠老人出殡,前来送殡的乡邻排成长龙送叶老最后一程。在场亲友和当事人家属纷纷抹泪吊唁,夕阳焕发出金色的光芒,送葬人群纷纷为叶老的坟墓添上一抔黄土,表示无法述说的敬意。

此时的龙州河边沙滩上,一件黄色小T恤和牛仔褲仍然散落在乱石间,几米开外处一双藏青色塑料男士拖鞋,鞋嘴朝着水面,在夕阳的余晖中保持着随时冲向水面的姿势。这,就是已经离去的叶长青小朋友和叶敬忠老人生命前夕在此留下的遗物。远处清幽的小树林在蓝天下越发肃穆,叶老的拖鞋如同木桥下的木桩,带着时光的裂纹,诉说着河边曾发生的令人动容的故事。